



Шоковая терапия в 90-е годы

Выполнил работу:
Кривонос Владислав.

Что такое шоковая терапия?

- Это экономическая теория, существовавшая в 60-90 годах XX века; комплекс радикальных мер, направленных на оздоровление экономики, нарушающий привычное течение хозяйственных отношений, явлений и сопровождающийся отрицательными последствиями: ростом цен, инфляцией, падением занятости.
- Центральная идея – создать рыночные условия, при которых преследующие свои собственные экономические интересы хозяйствующие субъекты обеспечат эффективный экономический рост и реализацию национального экономического интереса.

Шоковая терапия в России

- Правительство РФ, выбрав вариант «шоковой терапии», было уверено в успехе, надеясь в течение нескольких недель достичь равновесия на потребительском рынке, добиться финансовой стабилизации в стране, дать простор саморегулированию рынка.

Сценарии проведения шоковой терапии

I этап

- Свобода роста цен- либерализация цен.
- Снятие контроля за ростом доходов предприятий от повышения цен
- Снятие ограничений роста зарплаты производственных отраслей, торговли и банковской сферы
- Утрата контроля за госсобственностью и переливанием денежных накоплений в фонд потребления
- Ограничение инвестиционного спроса и разрушение инвестиционного спроса
- Переключение инвестиционных ресурсов на потребительский рынок и покупка валютных знаков
- Искусственное создание платежного кризиса, вызвавшего резкое усиление спада производства и приостановку платежей в бюджете
- Неспособность перекрыть бегство долговых капиталов за границу
- Эмиссия 1,5 трлн. заменителей денег — ваучеров

II этап

- Урезание бюджетных расходов в их реальном исчислении
- «Замораживание» заработной платы работникам бюджетных отраслей
- «Сжатие» денежной массы
- Взвинчивание процентной ставки — «дорогой кредит»
- Гнет косвенных и прямых налогов
- «Помощь» Запада и МВФ

- Ликвидация с 1 декабря 1991 г. ограничений на заработную плату и прирост средств привела к быстрому повышению заработной платы.
- В период с 1991 по 1993 гг. характер инфляции существенно изменился: обесценивание денежной массы приобрело выражение через стремительное повышение цен.
- «Шоковая терапия» в 1992г. преследовала политические задачи: утверждения нового режима и окончательного демонтажа административно-командной системы народного хозяйства.

Шоковая терапия проявилась в виде:

- свертывания инвестиционных процессов, приостановления воспроизводства основных фондов, разрушения строительного и научно-технического комплексов;
- падения объемов производства и предложения потребительских товаров;
- диспропорции, возникшей между индексом потребительских цен и денежных доходов;
- «российской конкуренции», выразившейся в свертывании производителями производства и поднятия цен.

Причины возникновения инфляции:

- глубокие деформации и диспропорции общественного производства;
- структурные перекосы экономики;
- монополизм производителей товарной продукции;
- милитаризированная экономика;
- разбухший государственный аппарат.

Либерализация цен вызвала высокий рост цен, достигший уровня гиперинфляции:

- резкое снижение жизненного уровня преобладающей массы населения России;
- ускорение спада производства, при разгуле спекулятивной деятельности;
- подталкивание к финансовому краху многих жизненно важных предприятий;
- заметное усложнение выполнения доходных и расходных статей госбюджета;
- возникновение устойчивого дефицита рублевой наличности;
- резкое усиление центробежных сил и в СНГ, и в рамках самой России.

Результаты ликвидации дефицита бюджета

- В условиях резкого падения объемов производства задача ликвидации дефицита бюджета вообще не имеет решения.

Попытка решить ее привела к: кризису неплатежей в производственной сфере; недопустимому ограничению расходов на социальную сферу и науку.

- Провал политики финансовой стабилизации был усугублен ее организационной неподготовленностью. Особенно отчетливо это проявилось в неумении обеспечить своевременный и полный сбор налогов.

Экономическая реформа Е. Гайдара (переход от социалистической экономики к рыночной)

- Суть реформ Гайдара сводилась к тому, что Правительству пришлось буквально вслепую, на свой страх и риск, оперировать больной экономикой своей страны. Правда, кое-что все-таки было перенято у бывших товарищей по социалистическому лагерю. Например, в России были созданы временные рабочие места по аналогии с Указом о свободе торговли в Польше. Эти меры позволили наполнить уличные прилавки. Правда, и эти перемены имели свои издержки. Такая торговля приобрела странные формы – новые киоски возникали хаотично и без какого-либо регулирования.



Шоковая терапия в 90-е годы

Выполнил работу:
Кривонос Владислав.